
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「松山市 中小企業景況調査 分析業務」 

－ 調査結果報告書 ― 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 28 年 3 月 

 



A

 

 

1  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅰ．調査概要 ································ 1 

Ⅱ．松山市の概況と特性 ······················ 3 

Ⅲ．中小企業を取り巻く環境 ·················· 6 

Ⅳ．郵送アンケート調査結果 ·················· 9 

Ⅴ．訪問ヒアリング調査結果 ················· 68 

Ⅵ．総括 ·································· 100 

Ⅶ．参考資料 ······························ 104 

「松山市中小企業景況調査分析業務」 調査結果報告書 

目    次 

 

 

1  
 

 

 

 

 

 

 

 

「松山市中小企業景況調査分析業務」 調査結果報告書 

目    次 



1 1

 

 

1  
 

Ⅰ．調査概要  
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  ※集計件数  松山市：6,333 社  愛媛県：17,758 社   全国：1,458,774 社 

  ※従業員数は、正社員数で集計 

（帝国データバンク収録企業数、平成 27 年 10 月時点） 

 

 

3  
 

Ⅱ．松山市の概況と特性  
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2015年版 中小企業白書では、「地域発、中小企業イノベーション宣言」と題し、「中小企

業・小規模事業者間の収益格差の広がり」、「イノベーションの取組」、「人的資源」、「地

域活性化に向けた取組」が紹介されている。 

３．後継者問題 

帝国データバンク発表の『2016年社長分析』において、社長の平均年齢は59.2歳となり過去

最高を更新した。1990年の調査開始以降一貫して上昇している。また、2016年2月時点の『人口

推計（概算値）』では、国内の高齢者（65歳以上）人口は3414万人で、高齢化率は26.9％まで

上昇している。社長業においては、60歳ではまだまだ現役とも言われるが、事業承継をないが

しろにしていては、10年20年後の会社成長は望めない。円高・株安の観測が強まり、アベノミ

クスの失速が懸念されるなかで、日本経済にとっては個別企業がその成長の歩みを止めること

なく、力を発揮していくことが必要不可欠であり、そのためにも円滑な事業承継がこれまでに

も増して重要な課題だと言える。 

また、帝国データバンク発表の『2016年 後継者問題に関する企業の実態調査』では、国内
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Ⅲ．中小企業を取り巻く環境  
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企業の3分の2にあたる66.1％が後継者不在であった。後継者のいる企業における後継者の属性

は、「子供」が構成比38.6％で最多となる一方、「非同族」が増加し同32.4％であった。 

近年では、積極的なM&Aの推奨や、市場の新陳代謝を意図したゆるやかな廃業というのがひと

つのトレンドとなりつつあるが、M&Aを選択できる企業は、こと中小企業においてはほんの一握

りに過ぎず、やむを得ず廃業や倒産を余儀なくされる企業も数多いとみられる。 

一方で、後継者選定についてのトレンドは、この4年間で大きく変化しており、「非同族」を

後継者として指名する企業が大幅に増えてきている。株式の買い取りや債務保証力、関係先と

の信頼関係の継続、社内での求心力維持など、非同族への承継には超えるべきハードルも多い

が、同族外への承継に際しても利用可能となった「事業承継税制」や、地方創生の取り組みの

一環として進められた「事業引継ぎ支援センター」の利用など、制度上のバックアップの幅は

広がっている。今後は、「よそ者」と呼ばれる、新しい風を会社に吹き込むことが重要になっ

てくる。 

 

４． 賃金動向 

2016年1月に日本銀行が公表した「経済・物価情勢の展望」で、インフレ率2％という目標の

達成時期は、2017年度前半へと先延ばしされた。そのような中、賃金の上昇はアベノミクスの

成否を決定する重要なファクターとなっている。そのため、政府は官民対話等を通じて業績が

改善している企業に対して賃金の引き上げを要請している。 

2015年度には3社に2社が賃上げを実施したなか、2016年度も半数近くの企業が賃金改善を実

施する見通しとなった。企業の総人件費は平均2.49％上昇すると見込まれ、従業員への給与・

賞与は約3.4兆円増加すると推計される。しかし、賃金改善の理由として「労働力の定着・確保」

を挙げる企業は7 割を超え、逆に業績が拡大したことを理由とする企業は3 年連続で減少して

いる。企業の賃金改善は、業績よりも労働力の定着・確保を第一に捉えて実施するという姿勢

が明らかとなっている。 

本来的に、賃金は企業の業績拡大を通じて上昇することが望ましく、そうでない状況は長続

きしえない。現状は人手不足が生じているなかでの賃上げで、業績はまだそれに追いついてい

ない。賃金上昇を確実なものとし、安定的なインフレ率が達成されるためにも、企業業績の改

善は一段と重要になってくる。 
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Ⅳ．郵送調査アンケート結果  
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5,000万～1億
円未満, 17.1%
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10～30億円未
満, 5.5%

30億円以上,
2.3% 無回答, 0.3%
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 問１．貴社の概要について、それぞれあてはまるもの 1つに○をおつけください。 

  (2) 正社員数 
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0名, 4.5%

1名, 6.5%

2～4名, 26.4%

5～9名, 23.3%

10～29名,
22.6%

30～99名,
13.1%
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3.3%

無回答, 0.3%
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20代, 0.2%

30代, 4.2%

40代, 18.9%

50代, 27.9%

60代, 34.5%

70代以上,
14.1%

無回答, 0.2%
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49.9%
49.7%
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無回答
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30.0%

35.0%

21.4%

9.6%
0.5%
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大幅に増加
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やや減少
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大幅に減少
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設備を拡充した
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その他
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無回答
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1.建設業
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0.0%

2.9%

20.6%

0.0%
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2.製造業
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0.0%
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合併・吸収により組織拡大

広告・宣伝の強化

その他

わからない

無回答

3.卸売業
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0.0%
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0.0%

18.2%

13.6%

4.5%
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%
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4.小売業
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13.7%

2.1%

3.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

10.

17
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25.0%

0.0%

0.0%

75.0%

25.0%

0.0%

50.0%

0.0%

0.0%

25.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

新たな販売先を開拓した

新事業・分野に進出した

新商品・新サービスが貢献

営業・販売力を強化した

販売単価をあげた

従業員数を増やした

設備を拡充した

合併・吸収により組織拡大

広告・宣伝の強化

その他

わからない

無回答

5.飲食業

26.1%

21.7%

4.3%

34.8%

8.7%

17.4%

21.7%

4.3%

13.0%

13.0%

8.7%

8.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

新たな販売先を開拓した

新事業・分野に進出した

新商品・新サービスが貢献

営業・販売力を強化した

販売単価をあげた

従業員数を増やした

設備を拡充した

合併・吸収により組織拡大

広告・宣伝の強化

その他

わからない

無回答

6.不動産

17.6%

11.8%

0.0%

29.4%

29.4%

5.9%

29.4%

5.9%

0.0%

5.9%

0.0%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

新たな販売先を開拓した

新事業・分野に進出した

新商品・新サービスが貢献

営業・販売力を強化した

販売単価をあげた

従業員数を増やした

設備を拡充した

合併・吸収により組織拡大

広告・宣伝の強化

その他

わからない

無回答

7.運輸

0.0%

0.0%

33.3%

66.7%

33.3%

0.0%

33.3%

0.0%

0.0%

33.3%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

新たな販売先を開拓した

新事業・分野に進出した

新商品・新サービスが貢献

営業・販売力を強化した

販売単価をあげた

従業員数を増やした

設備を拡充した

合併・吸収により組織拡大

広告・宣伝の強化

その他

わからない

無回答

8.宿泊業

11.1%

22.2%

33.3%

55.6%

11.1%

44.4%

11.1%

0.0%

11.1%

11.1%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

新たな販売先を開拓した

新事業・分野に進出した

新商品・新サービスが貢献

営業・販売力を強化した

販売単価をあげた

従業員数を増やした

設備を拡充した

合併・吸収により組織拡大

広告・宣伝の強化

その他

わからない

無回答

9.情報通信・広告

36.8%

16.8%

9.5%

31.6%

7.4%

20.0%

14.7%

2.1%

5.3%

13.7%

2.1%

3.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

新たな販売先を開拓した

新事業・分野に進出した

新商品・新サービスが貢献

営業・販売力を強化した

販売単価をあげた

従業員数を増やした

設備を拡充した

合併・吸収により組織拡大

広告・宣伝の強化

その他

わからない

無回答

10.その他、サービス業
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38.2%

11.6%

20.4%

19.1%

28.2%

1.6%

9.7%

16.7%

1.1%

8.1%

1.3%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

18
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38.2%

11.6%

20.4%

19.1%

28.2%

1.6%

9.7%

16.7%

1.1%

8.1%

1.3%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答
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35.4%

5.5%

21.3%

18.9%

32.3%

0.0%

9.4%

18.9%

0.8%

10.2%

1.6%

3.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

1.

33.3%

18.5%

25.9%

33.3%

14.8%

0.0%

14.8%

22.2%

3.7%

7.4%

0.0%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

2.

57.1%

20.4%

22.4%

12.2%

30.6%

2.0%

10.2%

2.0%

0.0%

8.2%

0.0%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

3.

20.8%

25.0%

20.8%

8.3%

12.5%

8.3%

16.7%

29.2%

4.2%

8.3%

0.0%

12.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

4.
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35.4%

5.5%

21.3%

18.9%

32.3%

0.0%

9.4%

18.9%

0.8%

10.2%

1.6%

3.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

1.建設業

33.3%

18.5%

25.9%

33.3%

14.8%

0.0%

14.8%

22.2%

3.7%

7.4%

0.0%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

2.製造業

57.1%

20.4%

22.4%

12.2%

30.6%

2.0%

10.2%

2.0%

0.0%

8.2%

0.0%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

3.卸売業

20.8%

25.0%

20.8%

8.3%

12.5%

8.3%

16.7%

29.2%

4.2%

8.3%

0.0%

12.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

4.小売業
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25.0%

0.0%

25.0%

50.0%

50.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

5.

52.4%

14.3%

9.5%

4.8%

23.8%

4.8%

9.5%

28.6%

0.0%

4.8%

4.8%

9.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

6.

22.2%

16.7%

33.3%

11.1%

33.3%

0.0%

5.6%

16.7%

0.0%

0.0%

5.6%

11.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

7.

20.0%

0.0%

80.0%

40.0%

20.0%

0.0%

20.0%

20.0%

0.0%

0.0%

20.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

8.

50.0%

16.7%

16.7%

33.3%

50.0%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

9.

38.7%

8.0%

10.7%

25.3%

28.0%

0.0%

6.7%

13.3%

0.0%

6.7%

0.0%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

10.

20
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25.0%

0.0%

25.0%

50.0%

50.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

5.飲食業

52.4%

14.3%

9.5%

4.8%

23.8%

4.8%

9.5%

28.6%

0.0%

4.8%

4.8%

9.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

6.不動産

22.2%

16.7%

33.3%

11.1%

33.3%

0.0%

5.6%

16.7%

0.0%

0.0%

5.6%

11.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

7.運輸

20.0%

0.0%

80.0%

40.0%

20.0%

0.0%

20.0%

20.0%

0.0%

0.0%

20.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

8.宿泊業

50.0%

16.7%

16.7%

33.3%

50.0%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

9.情報通信・広告

38.7%

8.0%

10.7%

25.3%

28.0%

0.0%

6.7%

13.3%

0.0%

6.7%

0.0%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

新規顧客の獲得

仕入・原材料費の低下

販売単価・客単価の上昇

生産性の向上

業務効率の向上

新技術・ＩＴの導入

人件費が削減できた

人件費以外の経費削減

資産を売却した

その他

わからない

無回答

10.その他、サービス業
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40.6%

49.6%

23.7%

3.3%

27.5%

4.0%

32.7%

32.2%

12.3%

5.8%

0.8%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

21
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40.6%

49.6%

23.7%

3.3%

27.5%

4.0%

32.7%

32.2%

12.3%

5.3%

0.8%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答
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32.5%

57.1%

18.2%

1.3%

20.8%

1.3%

20.8%

26.0%

23.4%

2.6%

0.0%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1.

47.2%

61.1%

22.2%

0.0%

19.4%

2.8%

47.2%

22.2%

8.3%

0.0%

0.0%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

2.

57.4%

63.9%

19.7%

0.0%

29.5%

0.0%

32.8%

27.9%

4.9%

4.9%

0.0%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

3.

40.3%

38.9%

31.9%

8.3%

43.1%

9.7%

36.1%

43.1%

8.3%

6.9%

1.4%

4.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

4.

2222  
 

32.5%

57.1%

18.2%

1.3%

20.8%

1.3%

20.8%

26.0%

23.4%

2.6%

0.0%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

1.建設業

47.2%

61.1%

22.2%

0.0%

19.4%

2.8%

47.2%

22.2%

8.3%

0.0%

0.0%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

2.製造業

57.4%

63.9%

19.7%

0.0%

29.5%

0.0%

32.8%

27.9%

4.9%

4.9%

0.0%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

3.卸売業

40.3%

38.9%

31.9%

8.3%

43.1%

9.7%

36.1%

43.1%

8.3%

6.9%

1.4%

4.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

4.小売業
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0.0%

0.0%

40.0%

20.0%

30.0%

0.0%

20.0%

40.0%

10.0%

20.0%

0.0%

10.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

5.

20.0%

32.0%

28.0%

0.0%

36.0%

16.0%

36.0%

36.0%

0.0%

16.0%

0.0%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

6.

28.6%

42.9%

21.4%

7.1%

21.4%

0.0%

57.1%

14.3%

28.6%

0.0%

0.0%

7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

7.

66.7%

0.0%

66.7%

0.0%

33.3%

33.3%

33.3%

33.3%

33.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

8.

45.5%

18.2%

18.2%

9.1%

18.2%

0.0%

54.5%

9.1%

27.3%

0.0%

0.0%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

9.

44.1%

57.4%

19.1%

2.9%

22.1%

2.9%

26.5%

35.3%

10.3%

5.9%

1.5%

4.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

10.

23
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0.0%

0.0%

40.0%

20.0%

30.0%

0.0%

20.0%

40.0%

10.0%

20.0%

0.0%

10.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

5.飲食業

20.0%

32.0%

28.0%

0.0%

36.0%

16.0%

36.0%

36.0%

0.0%

16.0%

0.0%

4.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

6.不動産

28.6%

42.9%

21.4%

7.1%

21.4%

0.0%

57.1%

14.3%

28.6%

0.0%

0.0%

7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

7.運輸

66.7%

0.0%

66.7%

0.0%

33.3%

33.3%

33.3%

33.3%

33.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

8.宿泊業

45.5%

18.2%

18.2%

9.1%

18.2%

0.0%

54.5%

9.1%

27.3%

0.0%

0.0%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

9.情報通信・広告

44.1%

57.4%

19.1%

2.9%

22.1%

2.9%

26.5%

35.3%

10.3%

5.9%

1.5%

4.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

取引先の減少

取引金額の減少

営業力・販売力の低下

製品・サービス力の低下

販売単価の下落

広告・宣伝の縮小

市場の縮小

競争激化

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

10.その他、サービス業
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34.7%

37.3%

41.3%

9.3%

11.4%

4.9%

21.9%

12.8%

7.7%

8.2%

0.5%

4.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

24

 

24  
 

34.7%

37.3%

41.3%

9.3%

11.4%

4.9%

21.9%

13.1%

7.7%

6.8%

0.5%

5.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

 



25
 

33.3%

47.1%

34.5%

9.2%

18.4%

0.0%

17.2%

13.8%

12.6%

8.0%

0.0%

6.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

1.

40.5%

45.9%

27.0%

10.8%

10.8%

13.5%

21.6%

8.1%

5.4%

2.7%

0.0%

2.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

2.

43.1%

40.3%

43.1%

6.9%

2.8%

4.2%

13.9%

16.7%

4.2%

9.7%

0.0%

11.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

3.

31.3%

41.8%

67.2%

13.4%

7.5%

3.0%

20.9%

9.0%

3.0%

9.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

4.

25
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33.3%

47.1%

34.5%

9.2%

18.4%

0.0%

17.2%

13.8%

12.6%

8.0%

0.0%

6.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

1.建設業

40.5%

45.9%

27.0%

10.8%

10.8%

13.5%

21.6%

8.1%

5.4%

2.7%

0.0%

2.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

2.製造業

43.1%

40.3%

43.1%

6.9%

2.8%

4.2%

13.9%

16.7%

4.2%

9.7%

0.0%

11.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

3.卸売業

31.3%

41.8%

67.2%

13.4%

7.5%

3.0%

20.9%

9.0%

3.0%

9.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

4.小売業

 

 

 

 

 

 

 



26 

12.5%

87.5%

50.0%

12.5%

12.5%

0.0%

37.5%

0.0%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5.

35.7%

10.7%

42.9%

3.6%

17.9%

3.6%

10.7%

14.3%

0.0%

10.7%

0.0%

3.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

6.

22.2%

33.3%

22.2%

11.1%

22.2%

11.1%

44.4%

22.2%

22.2%

11.1%

0.0%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

7.

40.0%

80.0%

60.0%

0.0%

0.0%

40.0%

20.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

8.

50.0%

0.0%

16.7%

16.7%

16.7%

8.3%

33.3%

8.3%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

9.

32.9%

22.0%

36.6%

9.8%

14.6%

6.1%

31.7%

9.8%

8.5%

8.5%

2.4%

2.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

10.

26
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12.5%

87.5%

50.0%

12.5%

12.5%

0.0%

37.5%

0.0%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

5.飲食業

35.7%

10.7%

42.9%

3.6%

17.9%

3.6%

10.7%

14.3%

0.0%

10.7%

0.0%

3.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

6.不動産

22.2%

33.3%

22.2%

11.1%

22.2%

11.1%

44.4%

22.2%

22.2%

11.1%

0.0%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

7.運輸

40.0%

80.0%

60.0%

0.0%

0.0%

40.0%

20.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

8.宿泊業

50.0%

0.0%

16.7%

16.7%

16.7%

8.3%

33.3%

8.3%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

9.情報通信・広告

32.9%

22.0%

36.6%

9.8%

14.6%

6.1%

31.7%

9.8%

8.5%

8.5%

2.4%

2.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

取引先の減少

仕入・原材料費の高騰

販売単価・客単価の下落

生産性の低下

業務効率の下落

新規投資の増加

人件費の増加

取引先からの値引要請

従業員数の減少

その他

わからない

無回答

10.その他、サービス業
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23.7%

12.7%

32.4%

10.3%

28.6%

11.5%

23.0%

12.3%

46.3%

2.2%

5.9%

3.0%

6.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

27

27  
 

23.7%

12.7%

32.4%

10.3%

28.6%

11.5%

23.0%

12.3%

46.3%

2.2%

5.9%

3.0%

6.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

技術・開発力

営業力

地域との密着度

製品・サービスの価格

製品・サービスの品質

ビジネススピード

人材

代表者の営業力

実績を背景とする信用力

その他

強みはない

わからない

無回答



28
 28



29
 

14.7%

30.1%

18.6%

48.7%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

29

29  
 

14.7%

30.1%

18.6%

48.7%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

正社員（新卒）を採用した

正社員（中途）を採用した

パート・アルバイトを採用した

採用しなかった

無回答



30
 

91.8%

9.4%

1.2%

2.0%

0.6%

3.2%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

3030  
 

91.8%

9.4%

1.2%

2.0%

0.6%

3.2%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

県内在住者

Ｕターン（県外で働いていた地元出身者）

Ｊターン（県外で働いていた近隣出身者）

Ｉターン（県外で働いていた県外出身者）

海外

その他

無回答



31 3131  
 

 

76.5% 12.5%

59.9% 28.7%

53.1% 26.9% 4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

24年度　
(回収数=145)

25年度　
(回収数=159)

26年度　
(回収数=200)

採用人数と在籍人数の差分

0人 1人減 3人減 4人減 5人減 6人以上減
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21.3% 12.8% 10.6% 4.3% 6.4% 4.3% 6.4% 10.6% 2.1% 14.9% 6.4%

17.5% 6.3% 14.3% 4.8% 4.8% 6.3% 7.9% 4.8% 4.8% 22.2% 6.3%

22.1% 13.2% 13.2% 8.8% 2.9% 4.4% 4.4% 4.4% 20.6% 4.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

24年度（回収数=68)

25年度（回収数=63)

26年度（回収数=47)

新卒正社員の離職があった企業の業種別割合

1.建設業 2.製造業 3.卸売業 4.小売業

5.飲食業 6.不動産 7.運輸 8.宿泊業

9.情報通信・広告 10.その他、サービス業 業種不明
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